

Отзыв

на автореферат диссертации Михаила Викторовича Валова «Дельта реки Волги: структурно-динамические особенности каузального влияния дестабилизирующих факторов среды на функционирование почвенно-растительного покрова», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – Физическая география, биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Дельтовые ландшафты являются наиболее освоенными и заселенными территориями, особенно в аридных регионах, и, вследствие их высокой динамичности и изменчивости, диссертационная работа автора, целью которой является выявление направлений и закономерностей миграции водорастворимых солей в почвенном покрове дельты р. Волги и динамики продуктивности, таксономического и видового состава фитоценозов данной территории под влиянием природных и антропогенных агентов трансформации дельтовых ландшафтов, приобретает особую актуальность.

Автором сформулирована цель и задачи работы, проведена обработка и анализ информации, полученной в ходе личных полевых исследований, проводимых на стационарном профиле и стационарных участках в дельте р. Волги в период 2011-2016 гг. и её сопоставление с ранее полученными результатами исследований на тех же территориях В.Б. Голуба и А.Н. Бармина в период с 1978 по 2006 гг.; соискателем проведен сбор, обработка и систематизация аналитических сведений, полученных в органах статистики, их интерпретация, теоретическое обоснование, апробация результатов и формулировка выводов. Диссертантом выявлены и аргументировано доказаны особенности и закономерности миграции водорастворимых солей в почвах дельты реки Волги, а также обоснованы сукцессионные и флуктуационные процессы в растительном покрове с учетом морфологической структуры данного ландшафта и градацией по высотным уровням дельты.

Полученные результаты в значительной мере расширяют знания о динамике основных характеристик почвенно-растительного покрова интразонального ландшафта дельты реки Волги и могут быть использованы при разработке сценариев развития природных комплексов данного типа в условиях изменения природных условий и направлений хозяйственной нагрузки.

В качестве пожелания к автореферату стоит высказать необходимость краткого обоснования принципов отбора фактического материала – выбор точек отбора, количество образцов и т.д., однако данный аспект не умаляет общего благоприятного впечатления о работе.

Выполненная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Валов

Михаил Викторович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география, биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Профессор кафедры географии
Института математики, информатики и естественных наук
ГБОУ ВО МГПУ д.г.н., к.б.н

А.М. Луговской

Луговской Александр Михайлович доктор географических наук профессор кафедры географии ГАОУ ВО г. Москва «Московский городской педагогический университет» Адрес: 129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, д.4, корп.1 тел./факс 8 499) 308 - 95 - 46, e-mail: alug1961@yandex.ru, тел: 89645624063

Актисе Луковской подтверждаю
Трудовой стажом финансово-экономической
дисциплины
В.Н. Макашова